

# 回顾光辉历程 传承红色文化

魏子萍

长期以来，董希源孜孜不倦探究中国传统文化，深入扎实研学国画创作技法，作品题材丰富多样，气势恢宏、气象万千，逐渐形成了人类与自然和谐共生的艺术主题。他将自己独特的个性风格、审美意趣与时代主题相结合，创作了许多富有传统性、民族性和时代性的佳作。董希源一贯的人生态度和艺术情怀，使其成为“深入生活、扎根人民”主题活动的积极践行者。他从中共党史重大题材入手，重走长征路，用笔墨描绘向往已久的红色之路。从2015年10月始，他历时三年多，行程5万多公里，走访了一大批中共党史和红军长征的重要事件发生地，并以大尺幅写生创作了47幅作品。这批作品多次

被中国美协、福建省文联、福建省委党史研究室作为庆祝中国共产党成立100周年“深入生活、扎根人民”的艺术成果，先后在北京、福州、漳州、龙岩、贵阳、成都等地举办全国巡回汇报展，弘扬了长征精神，传递了时代正能量。

值得一提的是他红色写生之旅中的川贵之行。四川、贵州是中国工农红军长征途经的两个重要省份，在中国革命的岁月长河中有着光荣的历史，当红军走出贵州的时候，实现了长征中的伟大转折。董希源在红色写生之旅中多次穿越川黔边界，辗转于遵义、娄山关、乌江渡、大渡河、夹金山等地，感受历史风云，追寻红色印记，搜集创作素材，获取创作灵感，使作

品呈现出鲜明的风格。为更好表现波澜壮阔的历史场面，董希源深入川山黔水，翻山越岭，攀岩涉滩，在红色遗址周边架起超大画板，现场写生，创作出《雄关漫道真如铁》《遵义会议旧址》《乌江天险红军渡》《赤水长流红军情》《四渡赤水纪念碑》《大渡河激勇士情》等一批巨幅画作，以形象的艺术语言展现和讴歌了川贵这片神奇的热土在红军长征中的重要地位以及对中国革命胜利作出的巨大贡献。

董希源饱含深情、倾注心血创作大尺幅红色题材写生作品。他以传统国画研修所积累的学养及其对艺术创作的感悟，在红色历史题材的写生与创作的结合上，用传统笔墨展现当代意境方面作出了有益的

探索。他的这批作品让人强烈地感受到在红色主题的引导下思想性、时代性与艺术性的有机结合。他以传统山水画的形式追忆长征，描绘红色历史，是对革命先烈的缅怀、对党的光辉历史的景仰、对中国红色文化的传承与颂扬，更是文化自信的彰显。这批作品尺幅巨大、气势撼人，画面壮阔雄浑、大气磅礴，笔墨语言丰富多彩，热情讴歌了中国共产党的光辉历程和可歌可泣的长征精神。

作为一位有理想、有抱负的画家，董希源以自己的辛勤创作积极践行习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话精神，坚持以人民为中心的创作导向，扎实深入生活，充分表达了一名艺术工作者用浓墨重彩抒发对党的热爱之情和对人民幸福生活的由衷赞美。



董希源 作

董希源 作



董希源 作

董希源 作

## 用墨色和线条诉说情思

康平

艺术创作的生命在于情感，凡是好的绘画作品，都是用墨色和线条诉说思想与情感。真正触动人们内心的作品往往是其背后的思想与精神，而这种思想与精神源自画家的艺术修养与精神高度。

李乃蔚是一位具有独立精神、理想追求的艺术家，一位学养深厚、儒雅安静的文化学者，一位从思想情感和人文精神的诉求表达中去推进当代工笔人物写实的画家。他用纯粹的中国画材料与技法，在继承传统艺术精髓、合理吸取西方艺术精华的基础上加以创新，在人物画创作中以淡墨取气、以色晕取韵，精微细腻，薄中见透，塑造出一种具有民族性、艺术性、思想性和时代性的写实又充满东方神韵的艺术作品。

李乃蔚是一位内心细腻、创作题材广泛、人物刻画深刻细腻。笔下多表现质朴含蓄、举止端庄的中国女性温婉尔雅、由内而外的美。为了收集创作素材，他先后数十次跋山涉水深入到长阳土家族自治县、洪湖湿地写生采风。以入微知著的洞察力、出神入化的感知力和敏感之心去发现创作对象，触发和捕获超凡脱俗的创作灵感。

李乃蔚从思想情感的表达和人文精神的诉求中去推进当代工笔人物画的极致写实，正是这种稳定持续的精神追求和文化积累，使他的作品呈现一种鲜明的个性特征。

李乃蔚在写实工笔人物画获得成功的同时，注重历史题材创作。他把超越时空、具有永恒意义的历史事件，把自己的艺术融入哲理的思索，去表现历史上的代表人物和场景。他创作的《甲申三百年祭》

《黄帝战蚩尤》《刘邓大军千里跃进大别山》等作品，人物造型谨严传神，画风拙朴浑厚，笔墨苍润遒劲，注重艺术形式和语言的新颖、精致，力求表达出深刻的思想内涵与宏大精神。

艺术作品的成功在很大程度上取决于个性化的完美展现以及对传统的丰富和突破，任何高境界的艺术作品都要具备精神高度和文化高度，传统文化修养是中国画的根基所在，如果在中国文化素养方面有所缺

失，没有了中国文化脊梁的支撑，那么中国画就会失去灵性

与生命。每个时代的艺术家都有其特定的表达方法，因人而异、因性情禀赋而异。李乃蔚能够把极致写实的笔触融入创作，以独立的精神世界显示出艺术生命，归根结底是中华民族文化精神和源远流长的传统文脉植根在他的生命里、流淌在其血液中，艺术家正是用他那鲜明的艺术语言讲述着我们的文化自信。



李乃蔚 李洋 合作

李乃蔚 李洋 合作

## 新书预告

在全国政协主要领导同志的亲自指导部署下，2023年《人民政协报》推出“在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——贯彻落实党的二十大精神·政协奋进新征程”专栏，共推出31个省级政协、15个副省级市政协和232个市县政协深入学习贯彻党的二十大精神

和中央政协工作会议精神，结合政协工作实际履职尽责、担当作为的系列典型经验，各方反响良好。全国政协十四届二次会议上的政协常委会工作报告对此项工作给予肯定。

为迎接人民政协成立75周年，更好地推动“书香政协”建设，满足委员和政协工作者的阅读需求，有效推动地方政协工作经验交流，推动社会各界深入了解新时代人民政协工

作，人民政协报社现将专栏报道内容重新编排，集结出版《政协奋进新征程——各地政协贯彻落实党的二十大精神典型经验报道集》图书。

本书共上下两册，70余万字，每套198元。人民政协报文化传媒有限责任公司为本书指定发行单位。欢迎各级政协组织、委员和有关单位踊跃订阅。

联系人：孟祥龙 联系电话：010-88146977, 13910271901  
联系地址：北京市海淀区西八里庄路69号人民政协报社大厦208室



《政协奋进新征程——各地政协贯彻落实党的二十大精神典型经验报道集》  
定价：198.00元/套

广告